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ENERGIPOLITIK

Af journalist Lone Völcker, 
Dansk Fjernvarme

Det er en smilende Charlotte Dyre-
mose, der tager imod FJERNVARMEN 
på Christiansborg umiddelbart efter 
offentliggørelsen af finanslovsforliget 
for 2006. Den konservative energiord-
fører er meget tilfreds med, at aftalen 
giver mulighed for, at de decentrale 
kraftvarmeværker i perioder med lav 
elpris kan producere varme på ked-
lerne, og at afgifterne på overskuds-
varme lempes.

- Den aftale, vi har opnået, yder et 
væsentligt bidrag til at løse elover-
løbssagen og opfylder en stor del af 
vores CO2-forpligtigelse. Samtidig er 
der taget hul på en tiltrængt omlæg-
ning af energiafgifterne. Så det er 
en rigtig god aftale, siger Charlotte 
Dyremose.

Produktion på kedler
For fjernvarmeværkerne betyder fi-
nanslovsaftalen, at der afgiftsmæssigt 
bliver åbnet for produktion af fjern-
varme baseret på vindmøllestrøm i 
perioder med lav elpris. 

De decentrale naturgasfyrede kraft-
varmeværker kan se frem til, at afgif-
ten på brændsler til fjernvarmepro-
duktion på kedler bliver reduceret, så 
værkerne i perioder med lav elpris 
kan nøjes med at producere varme 
på kedlerne. 

For at neutralisere den stigning i 
elmarkedsprisen, som afgiftsændrin-
gerne vil medføre, nedsættes elafgif-
terne med 0,3 øre/kWh. 

Mindre afgift på overskudsvarme
Afgiften på overskudsvarme fra indu-

strien bliver nedsat fra 55% til 40% 
for at gøre det økonomisk rentabelt 
i højere grad at udnytte overskuds-
varme til opvarmning.

- Jeg mener, at nedsættelsen af 
afgiften på overskudsvarme er et 
skridt i den rigtige retning. Det kan 
være svært at vurdere, om 40% er 
et passende niveau, men det er lavt 
nok til, at nogle kan komme med. 
Det er jo altid en afvejning, for det 
nytter heller ikke noget, at afgiften 
bliver så lav, at lovgivningen bliver 
en tilskyndelse til at producere over-
skudsvarme. Hensigten med at lempe 
afgifterne på overskudsvarme er jo 
ikke at gøre det mindre rentabelt at 
investere i energieffektiv teknologi, 
siger Charlotte Dyremose.

Omlægning af afgifterne
Hele tiltaget med at gøre det muligt 
at anvende vindkraft til varme, pro-
ducere varme på kedler og nedsæt-
telsen af afgifter på overskudsvarme 
ser Charlotte Dyremose som begyn-
delsen på en større omlægning af 
energiafgifterne, så de understøtter 
den miljøpolitik, vi ønsker at føre. 

- Det er som om vi efterhånden 
har fået en afgiftspolitik, hvor vi har 
afgifter for afgifternes skyld. Det vil 
vi gerne gøre op med fra regerin-
gens side, så afgifterne kommer til 
at hænge bedre sammen med den 
øvrige politik. Men det er klart, at det 
er noget, der må ske gradvis, for der 
er stadig et fiskalt hensyn at tage. 
Nu har vi taget det første skridt med 

Energiafgifterne skal understøtte 
miljøpolitikken
Den konservative energiordfører, Charlotte Dyremose, vil omlægge afgifterne, så de 
ikke kun tilgodeser hensynet til statskassen. Finansloven for 2006 er første skridt.  

Den konservative ener-
giordfører, Charlotte 
Dyremose, er godt tilfreds 
med den finanslovsaftale, 
der er indgået om nedsæt-
telse af energiafgifterne, 
fordi den bidrager til at 
løse eloverløbssagen og 
samtidig gavner miljøet.
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denne finanslov, og det er en udvik-
ling, der vil fortsætte, siger Charlotte 
Dyremose. 

Muligvis mere halm
Hun vil ikke afvise, at en lempelse 
af forbuddet om at anvende halm til 
varmeproduktion kan være et af de 
næste skridt, men modsat afviser hun 
også at komme med konkrete løfter i 
den retning.

- Jeg mener, det er uklogt, når poli-
tikere går ud og peger på et bestemt 
område og siger: Lige præcis dét, skal 
vi satse på. Det mener jeg ikke, vi 
som folkevalgte har forsætningerne 
for at vurdere. Derfor vil jeg heller 
ikke love noget omkring halmen. 

- Det, jeg kan sige er, at vi er bedre 
til at udnytte biobrændsler til varme 
end til drivmiddel til biler, så måske 
er det der, vi skal bruge det, siger 
Charlotte Dyremose og pointerer, at 
hun taler om halm som restprodukt.

- På samme måde som med over-
skudsvarmen skal vil ikke lovgive på 

en måde, der fører til uhensigtsmæs-
sigheder. Derfor skal vi ikke til at 
producere halm udelukkende for at 
anvende den til varme. Der, hvor vi 
skal finde balancen, er, at det i givet 
fald er restproduktet, der anvendes.

Transportsektoren skal med 
For den konservative energiordfører 
er det helt afgørende, at transportsek-
toren kommer med, når Kyotoaftalen 
skal forlænges i 2013.

- Transportområdet står for så stor 
en udledning af CO2, at det er helt 
nødvendigt, at sektoren også bidra-
ger til den fælles indsats. Af hensyn 
til erhvervslivets konkurrenceevne er 
det dog vigtigt, at reglerne omfatter 
hele EU og ikke kun kommer til at 
gælde i Danmark.

Charlotte Dyremose er indstillet på at 
finde støttemidler til udvikling af bio-
brændstoffer til biler, men vil heller 
ikke i dette tilfælde afgøre, hvad der 
skal satses på. 

- Som politiker kan jeg ikke vur-
dere, om vores biler fremover skal 
køre på rapsolie eller brint. Det må 
eksperterne hjælpe os med, så vi i 
størst mulig udstrækning sikrer, at 
støttemidlerne lægges i det, der er 
mest rentabelt. Fra politisk side vil  vi 
bevilge penge til forskning og demon-
stration, og det er bestemt områder, 
jeg vil satse på, når vi arbejder med 
indholdet i regeringens  Energistrategi 
2025. Det er helt afgørende, at vi ikke 
alene satser på forskning, men også 
hjælper projekterne på vej til en kom-
mercialisering ved at afsætte midler 
til demonstrationsprojekter, siger 
Charlotte Dyremose.

Hun ser gerne, at støtte til udvikling af 
biobrændsler følges op af en omlæg-
ning af afgifterne på biler, så det bli-
ver økonomisk rentabelt at anvende 
biobrændstof til sin bil.

lv@danskfjernvarme.dk
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Af journalist Flemming Rasmussen 
og journalist Lone Völcker, Dansk 
Fjernvarme

”Bygget i 1952”, står der skrevet 
over indgangen til Aalborg Kongres 
og Kulturcenter – eller blot Aalborg 
Hallen, som den blev kaldt i gamle 
dage. Næsten lige så længe som 
bygningen har stået der, har Dansk 
Fjernvarme hvert år holdt landsmøde 
for den danske fjernvarmesektor. 

I år dannede netop Aalborg således 
rammen om nummer 47 i rækken 
af landsmøder. Det blev til to dage 
med aktuelle indlæg om så forskellige 
emner som systemansvar, effektivi-
sering, samarbejde mellem fjernvar-
meselskaber, det europæiske fjern-
varmesamarbejde og naturligvis den 
højaktuelle Energistrategi 2025, som 
regeringen fremlagde i sommer. 

Effektivitet uden konkurrence
En veloplagt formand for Dansk 
Fjernvarme, Uffe Bro, lagde ud med et 
budskab, som han mente var vigtigt i 
en tid, hvor individualitet er en trend 
i tiden: Der er områder, hvor den kol-
lektive løsning er mest effektiv, mest 
miljørigtig og samfundsøkonomisk 
fordelagtig. Og fjernvarmen er netop 
sådan et område. 

- Når det gælder kloaksystemet og 
vandværket, føles det naturligt, at 
man skal være med. Man kan godt se, 
at det er naturligt, at vi ikke alle har 
vores egen vandboring og samtidig et 
individuelt spildevandsanlæg placeret 
ved siden af hinanden i haven, kon-
staterede Uffe Bro og fortsatte:

- På fjernvarmeområdet forhol-

Landsmøde med energipolitik 
og inspiration til hverdagen
Aalborg dannede rammen om Dansk Fjernvarmes 47. landsmøde. 1.500 deltagere 
var samlet til to dage med faglige indlæg og fællesskab med kolleger fra hele landet.

LANDSMØDE

der det sig lidt anderledes. Der kan 
man jo selv klare opvarmningen med 
eksempelvis olie eller biomasse, og 
klare sig endda. Men miljømæssigt 
og samfundsøkonomisk set er det 
ikke formålstjenligt, og det bør vi alle 
acceptere.

Uffe Bro erkendte, at en naturlig kon-
sekvens af denne tanke er, at vi i fjern-
varmen som det kollektive system må 
dokumentere, at vi driver det fælles 
opvarmningssystem så effektivt som 
muligt. Dansk Fjernvarmes formand 
henviste til foreningens aktuelle pris-
undersøgelse, der viser, at det har 
været muligt at holde forbrugerpri-
serne konstante i de sidste fem år, 
hvilket reelt er et fald i fjernvarmepri-
sen målt i faste priser.

- Selve målet for et varmeværk er 

lave priser til forbrugerne, og det stil-
ler krav om en effektiv drift af hvert 
enkelt værk. Prisundersøgelsen viser, 
at fjernvarmeværkerne er konkur-
rencedygtige – ikke alene på kvalitet, 
men også på pris, fastslog Uffe Bro.

Arbejdet med at forblive så effektive 
som muligt og søge enhver mulig for-
bedring er som bekendt et arbejde, 
der hele tiden står på i fjernvarme-
sektoren. Og Uffe Bro fremhævede en 
række ting, der sker i branchen.

- Vi arbejder med benchmarking, 
og der er udarbejdet en standard-
kontoplan som flere og flere værker 
anvender, og der er udviklet et inter-
netbaseret søgeværktøj, som værker-
ne kan anvende til at finde relevante 
og sammenlignelige værker, således 
at de derefter kan sammenligne for-

- Vi ved, at konkurrence på mange områder nok er det bedste system til at sikre så lave 
omkostninger som muligt, men vi ved også, at konkurrence er direkte ødelæggende for fjern-
varmesystemet, sagde Uffe Bro i sin tale. Foto: Michael Altschul/Visuel-Medie.


